

献礼建党百年 记录百名先锋

初春，孟村回族自治县大堤东村刘格平纪念馆清爽明朗，高大的刘格平雕塑，庄严矗立。这里，静静地长眠着津南地区的革命创始人——刘格平。

**革命拓荒者刘格平：
冀鲁边区播火种**

本报记者 齐斐斐

点燃津南地区革命火种

孟村回族自治县新集镇大堤东村党支部书记刘峰，是刘格平的族曾孙，多年来他一直致力于红色文化研究与传承，也珍藏了很多关于刘格平的文史资料。他主持修建了刘格平纪念馆，累计参观人数达20多万人次。在纪念馆，他讲起了先辈的经历。

旧中国的津南大地，广大回汉群众生活在水深火热之中。1904年，刘格平出生于大堤东村的一个大地主家庭。虽出生于地主家庭，但多年在外求学，让他逐渐接受了马列主义思想。1922年，在天津由共产党员张隐韬介绍，刘格平加入中国社会主义青年团。其间，他进一步学习进步书刊，更加明确了革命的方向和理想。

1922年冬，刘格平从天津回到家乡，宣传革命思想。1923年2月，他主持建立了津南地区第一个社会主义青年团支部——大堤东团支部。而后，北小庄、王帽圈、韩石桥等团组织在刘格平的主持下也相继建立，点燃了津南地区的革命火种。

1925年秋末至1926年2月，共产党人张隐韬在冀鲁边区组建“津南农民自卫军”，举行武装起义，当时刘格平任自卫军参谋长。那次武装起义震动全国，是北方地区由共产党领导的第一次武装起义。起义遭到军阀镇压失败，张隐韬壮烈牺牲，刘格平脱险。

1926年，刘格平转为中共正式党员，并以津南特派员身份返回津南地区秘密筹建基层党组织。刘格

平首先来到沧县二中，找到二中学生郝树模，发展他成为共产党员，并筹划建立党支部。郝树模非常高兴，又找了两三位追求进步的同学，一位是今黄骅旧城村的王佩琪，一位是东光曲庄的曲作民。4个人建立了中共津南地区第一个党支部。随后，刘格平在家乡大堤东村又成立了中共津南第一个农村党支部。1927年，中共津南特委组建，刘格平任第一任特委书记。

发动武装起义和农民暴动

关于刘格平领导的借粮斗争，至今仍在为刘格平守墓的老人赵景轩如数家珍。

据赵景轩介绍，1927年华北地区春荒，冀鲁边区一带农民吃树皮、树叶、糠秕、野菜度日，地主趁机敲诈勒索、囤积居奇。

刘格平与中共河间、献县联合县委书记刘清廉商量后，决定在刘庄组织党员发动农民同地主展开“借粮斗争”。当时，刘庄有个小军阀，在旧军队里当旅长，刘格平、刘清廉决定从他身上开刀。

这天中午，刘格平、刘清廉领着100多名农民装作过路，先行进了刘庄。第二天又来了三、四千农民，众人闯进地主家仓库，有的用口袋装，有的脱下衣裳用袄袖、裤腿装，农民“借”到粮食走了。之后，刘格平带领500多名农民再到杜生镇上几家大地主家“借”粮。

之后，刘格平来到沧县二中联系学校的共产党员时，被认识他的两个国民党学生出卖，被捕入狱。1931年“九·一八”事变前夕，刘格平刑满出狱。

“三区四区动了工，一区二区说不中，代表举了好几个，堤东请来了刘格平。请他不要为别的事，庆云县里罢河工。”这段民谣说的是1934年春天，刘格平领导的马颊河大罢工。

1934年开春，国民党庆云县政府侵吞了国民党山东省政府划拨的疏浚马颊河河道工程款，又贴出告示谎称：“奉省令，疏浚庆云县境内30里长的马颊河河道，所需费用就地筹款，每亩加捐一元，限期完成，违抗者严惩不贷。”

时值春耕大忙，清淤河道弃土占地，毁坏麦苗，正是青黄不接时，农民还要再出钱出工挖河，民怨沸腾。此时，刘格平赶到庆云。4月18日，借民众赶庙会机会，他组织召开了全县民众罢河工大会。20日早晨，刘格平来到严家务村庙前广场，他们正在组织会场时，县里200多个保安队员、警察包抄过来开了枪。敌人的子弹打掉了刘格平一根手指头，又打断了两根。刘格平、胡恒熙等17人不幸被捕。

严刑拷打没能使他屈服

这是刘格平第三次被捕入狱。在狱中，国民党反动派严刑拷打、百般折磨，但都没能使他屈服，刘格平被以“政治犯”的罪名判处无期徒刑。

在北平陆军监狱服刑期间，刘格平和狱中党员成立了监狱临时党支部，领导开展各种形式的斗争。从1934年4月20日被捕到1944年4月23日释放出狱，他坐了10年零3天监狱。



1919年刘格平(右)在南京参加“五四”运动时与同伴合影。

刘格平出狱后即投入战斗。1944年8月，中共渤海区党委任命他为天津临时工作委员会书记。1949年8月，他参加第一届全国政治协商会议，被任命为中央工委副主任。新中国成立后，刘格平先后担任宁夏回族自治区政府主席、山西省革委会主任、北京军区政委等职。他是中共第八届、第九届中央委员。1992年，刘格平去世，享年88岁。

几十年的风风雨雨，跌宕起伏，无论是在斗争残酷、环境恶劣的战争年代，还是在社会主义革命和社会主义建设时期，刘格平始终对党对人民赤胆忠心，对革命事业坚定不移，经受住了各种严峻考验，锻造出了他对党的无比忠诚和铮铮铁骨。

“今后我们还将继续扩大纪念馆，充实文史资料，把刘格平精神传承下去，让红色精神永远闪光！”刘峰说。

人物简介：

刘格平，生于1904年，曾用名刘子敏、刘襄农，回族，孟村大堤东村人。自1919年参加“五四”运动起，即以职业革命家的姿态投入中国革命的洪流中。他的一生，经历了中国革命的各个历史时期，同中国共产党的奋斗史相连。

**河间造缆索钢丝
拉起赤壁长江大桥**

本报讯(记者胡学敏)3月16日，由湖北省交通投资集团有限公司投资建设、中铁大桥院设计、中铁大桥局施工的世界最大跨度结合梁斜拉桥——赤壁长江公路大桥合龙。据悉，施工所用缆索钢丝，是河间宝泽龙金属材料有限公司生产的。

赤壁长江公路大桥上的缆索是由钢丝制成的，要求抗拉强度高、减少钢材用钢量、防腐性能好，并能够延长桥梁使用寿命。去年，经过筛选，河间宝泽龙公司生产的钢丝，凭借过硬的质量入选。去年5月至11月，宝泽龙公司共供应钢丝4100吨。看到赤壁长江公路大桥合龙，宝泽龙公司的员工倍感自豪。

宝泽龙金属材料有限公司创建于2016年，主要从事预应力镀锌钢丝、预应力镀锌钢绞线、预应力钢棒、预应力钢绞线等高端产品的生产和经营。其超大直径高强度、高韧性预应力钢棒，填补了世界预应力钢材行业的空白。预应力钢材广泛应用于高速铁路、高速公路桥梁、核电站、矿道锚等大型国家工程建设。2017年，这家公司在完成了主要生产线的调试安装后开始潜心研发，提升产品的检测能力与水平，加强检测实验室的设备更新改造。



日前，黄骅市驿东街道举办了以“运动展风采 齐心显巾帼力量”为主题的趣味运动会，让大家放松心情，增强队伍凝聚力。趣味运动会中还特意设置了党史竞答的环节，让大家更好地了解党史知识，激励大家努力工作。王浩宾 邢程 摄

百姓关注

提示：《沧州市养犬管理办法》2020年12月29日经市政府第108次常务会议讨论通过，2021年2月15日施行。这是我市关于养犬管理的一部政府规章，是我市养犬管理的主要法律依据。为便于社会公众理解和掌握，现对《办法》有关内容进行解读。

严管区每户限养一只 遛狗须拴绳挂牌**——《沧州市养犬管理办法》解读**

本报记者 胡学敏 本报通讯员 王岩

严格管理区禁养52种烈性犬和大型犬

由于城市区和各县城的主城区养犬管理问题较为突出，《办法》将养犬管理区域划分为严格管理区和一般管理区，实行不同的管理制度。本市城市区的建成区(以运河区、新华区、开发区、高新区主城区为中心，以渤海西路—新安大道—307国道—枣乡大道—海河西路—307国道南绕城—经八路—沧州北绕城公路—渤海东路为边线的内侧所有区域)和各县城的主城区为严格管理区，其他区域为一般管理区。

《办法》规定：严格管理区内，提倡不养犬。居民养犬的，每户限养一只，“户”以“房”为单位结合户口本认定，即“一套房一个户口本限养一只犬”。一般管理区没有养犬数量限制。

烈性犬和大型犬，伤人风险高，容易对他人造成视觉上的恐惧。《办法》规定：严格管理区内，居民个人禁止养危险犬、大型犬。包括类类、德国杜宾犬等52种(类)烈性犬、大型犬，以及其他成年犬肩高(正常站立时从肩部最高点到地面的直线距离)超过45厘米(含45厘米)的大型犬。但中华田园犬、拉布拉多、金毛、哈士奇、边境牧羊犬、苏格蘭牧羊犬、史宾格、萨摩耶犬8种犬可以饲养。市公安局和市农业农村局依据《办法》授权，确定烈性犬、大型犬品种名录、标准。

已经饲养的纳入烈性犬、大型犬目录的犬只，居民养犬超过限养数量的，《办法》实施后，由养犬人通过送交给符合《办法》规定条件的其他个人、单位等方式，在30日内自行处理。

养犬须按规定办证年检，犬只须植入电子标识

很多养犬人反映，养犬办证登记和免疫要跑两个部门，很麻烦。《办法》也提出，为方便养犬办证登记，免疫证和登记证将两证合一，通过设立一站式养犬管理服务场所，让养犬人进一个门完成登记、免疫、芯片植入、发放智能犬牌、年检等全部事项。

养犬登记有效期一年。期满前30日，养犬人应携带有效身份证件和犬只，到所在地的公安机关或其设置的养犬管理综合服务场所申请办理年检。

《办法》规定：本市行政区域内实行犬只狂犬病免疫制度，养犬人应当依法履行犬只狂犬病免疫义务。未按规定对犬只进行免疫的，由农业农村部门责令限期改正，给予警告；拒不改正的处1000元以下罚款。

以前，犬只咬人后，可能不容易找到养犬人。但是《办法》规定，犬只植入电子标识，即可追溯管理，为今后行政执法活动提供了帮助，也是对随意遗弃犬只行为的约束，同时为养犬人寻找遗失或丢失的犬只提供服务和保障。

遛狗要戴嘴套并拴犬绳，须避让老人孕妇儿童

养犬行为规范是《办法》的重要内容，是实现立法目的的重要体现。具体包括：携犬只出户时，在犬只颈部佩戴公安机关发放的智能犬牌，或使用犬绳(链)牵引犬只，束犬绳(链)长度不得超过1.5米。携犬只出户时，须主动避让老年人、残疾人、孕妇和儿童，不得放任、驱使犬只恐吓、伤害他人；在楼道、电梯以及其他拥挤场合，应当为犬只佩戴嘴套并收紧犬绳(链)，或者将犬只装入犬袋、犬笼，或者怀抱犬只；携犬出户时，应当携带必要工具，及时清除犬只粪便；不得携犬只乘坐除小型出租汽车以外的公共交通工具；携犬只乘坐小型出租汽车时，应当征得驾驶员同意，并将犬只装入犬袋、犬笼，或者怀抱；单位养犬的，不得出笼遛放。违反《办法》规定，未采取安全措施，造成犬只伤害他人的，由公安机关处3000元以上5000元以下罚款，并对犬只进行收容管理。

盲人饲养导盲犬、肢体重度残疾人饲养扶助犬的，不受以上限制。

为约束一般管理区养犬行为，《办法》还规定：在一般管理区，烈性犬、大型犬应当实行拴养或者圈(笼)养，一般不得携犬出户；烈性犬、大型犬因免疫、诊疗等原因需外出的，养犬人应当为犬只佩戴

嘴套并束犬绳(链)或者装入犬笼。一般管理区饲养的烈性犬、大型犬，不得进入严格管理区，犬只因病到严格管理区诊疗的除外。

犬只伤人须承担治疗费用及赔偿

《办法》规定，犬只伤害他人的，养犬人应当立即将被犬只伤害人送至医疗机构就医，依法承担治疗费用及相关赔偿责任。

养犬人应将伤人犬只交由公安机关收容，由农业农村部门进行狂犬病留验观察，收容期间的饲养等费用由养犬人承担。

近年来，犬只伤人引发的民事纠纷和事件越来越多，引起社会各界广泛关注。为犬只投保“犬只伤人责任险”，可以预防并减少因犬只伤人引发的民事纠纷，保障被犬只伤害人得到及时救治，减轻养犬人的经济负担。《办法》提倡投保犬只责任险。为此，市公安局协调中国人保沧州市分公司，专门设置了犬只伤人责任险的险种。

《办法》规定，任何单位和个人有权对违反《办法》规定的行为进行举报、投诉。

对在严格管理区，个人饲养犬只超过限养数量的；在禁养场所和区域养犬的；未按规定办理登记、年检或者变更、注销手续的；携犬进入禁止犬只进入的场所和区域等违反《办法》规定的行为，根据不同情形，由公安机关责令改正，并处以数额不等的罚款。

砍价让友情变了味

李智力

一天晚上，一位10多年没联系的朋友，在微信上突然加我为好友，上来没有一句寒暄，直接发链接让我帮忙为一个平衡车砍价。说实话，本来看到老朋友添加自己为好友，还挺激动的，但一条砍价链接，让我顿时觉得友情变了味。

尽管与老友重新联系的喜悦被砍价消息冲得一千二净，但我还是帮朋友“砍”了一刀，手机显示，我帮他“砍”掉了0.10元，离他的目标还差不到两元钱，但我知道，这两元钱的差距，他还要找很多朋友才能完成，而且，也有可能根本就完不成。

随着网购的兴起，“超低价拼团”已经屡见不鲜。“我正在参加砍价，砍到0元就可以免费拿啦，帮我砍一下吧。”人们在上网的同时，经常会收到这样的消息，可以说已经泛滥之势，也极大地透支着亲友之间的耐心。更让人感到不可思议的是，微信上突然加你好友的人，可能不是刻意找到你，而是由拼团平台推荐过来的。

“拼团砍价，让我多一个好友，知道还有人记得我。最起帮忙‘砍一刀’，也比朋友开口向你借钱强多了。”这也成了许多人对这种“变味”社交的一句调侃话。

让我想不到的是，帮朋友砍价后，接连几天我都接到了垃圾短信和推销电话，让人不胜其烦，也让我怀疑，我的个人信息是不是因此被泄露了？

很多人在手机上收到类似的砍价信息，可能都会帮忙砍一刀。可过多的拼团砍价信息，却扰乱人们的正常生活。社交就应当维持本来的面貌，是朋友们沟通感情的桥梁，过多掺杂进商业因素，不免会让友情变味。

**征稿启事**

本报民生新闻版面开办的《草野事·民生情》栏目，受到了广大读者的欢迎。本栏目虽然表现的是草野之事，反映的却是民生之情。本栏目以记叙为主，无需过多评论；务求简短、言之有物；务必真实，不虚构、不夸大。我们尊重表达的权利，相信真实的力量。

我们期待收到来自不同地方的故事，倾听来自不同行业群体的声音，尤其欢迎来自基层细节生动的故事，小中见大、滴水见太阳。我们愿用有限的版面，撑起一方公民发言的舞台。

来稿请注明《草野事·民生情》专栏，邮箱：czrbmsxw@163.com。



曹广欣 13833726801
贾世峰 18633723378
周洋 15373303138
韩学敏 13303177581
胡学敏 13303177569
邢程 18403078228
李佳芳 13315793900
孙杰 18631707181
李智力 18211153012

欢迎提供新闻线索